《分数的初步认识》教学设计
	基本信息

	课程名称
	《分数的初步认识》
	教    师
	

	学    科
	数学
	年    级
	三年级下册

	课 时 数
	1
	时   间
	

	教    材
	 《数学》（下）人教版

	其他设计人员
	

	评课人员
	

	教学背景分析

	阐述选题原因，解释将本知识点设计为游戏化的理由，阐述基本教学内容，学生学习情况分析和预测
1、 选题理由
分数学习是整数扩展到有理数学习的过渡阶段，为小数、百分数以及比例的学习奠定了基础
分数的数值理解是数学能力发展的重要里程碑，是学生数学代数学习的基础门槛。
小学的分数成绩能够预测5、6年之后的高中的代数成绩和数学成就。
二、教学内容概述
这部分内容是建立在学生掌握了一些整数知识的基础上对分数的初步认识。掌握分数各部分名称及书写顺序，结合情境能够掌握分数所表示的含义，会表示和写出分数。
三、学情分析
1.智力因素：分数的初步认识是在学生已经掌握一些整数知识和平均划分的基础上进行教学的，主要是使学生初步认识分数的含义。这是学生第一次接触分数，从整数到分数是学生认知上的突破，因为无论在意义上，还是在读、写方法上以及计算方法上，它们都有很大的差异。
2.非智力因素：分数概念比较抽象，学生初次学习会比较困难，不容易一次学好，所以，分数的知识是分段教学的，本单元只是“初步认识”。认识几分之一又是认识几分之几的第一阶段，是单元的“核心”，是整个单元的起始课，对以后学习起着至关重要的作用，所以，要借助学生所熟悉的具体事例，通过演示和操作，使学生逐渐形成分数的正确表象，建立分数的初步概念。

	教学目标(含重、难点)

	一、教学目标
1、知识与技能：在实际情境中理解平均分的含义，初步认识分数，会读写几分之一，能用几分之一表示简单图形的一部分；培养学生的观察能力、动手操作能力和语言表达能力。
2、过程与方法：通过学生操作、观察、比较、交流等活动经历几分之一的认识过程，获得运用知识解决问题的方法。
3、情感态度与价值观：学会与他人合作交流解决问题。培养学生对身边的数学知识的好奇心，培养学生勇于探索、自主学习的精神，让学生体会到分数在生活中的价值，激发学生的学习兴趣。
二、教学重点
结合平均分，令在学生的头脑中形成“几分之一”的表象，进而初步认识和理解分数含义。
三、教学难点
使学生在头脑中形成“几分之一”的表象。利用实物操作、图形展示等直观方式，在活动中引导学生独立思考、合作交流。

	教学过程设计

	1、 回归已知 新问题诱发认知冲突
情境：熊猫分竹子
由整数的平均分导入分数。
问：6个竹笋分给两只熊猫，每只熊猫分几个？怎么样分是公平的？
可以列出除法式子

问：1个竹子分给两只熊猫，每只熊猫分多少？
列出除法式子：1÷2=？
【设计理由：通过动物界中的平均分，吸引学生兴趣，并设定认知冲突】

二、问题引导 合作探究
（一）认识分数
我们把一根竹子平均分成两节，每节占了整根竹子的一半。
这一半可以写为[image: image1.png]N|=



，也就是1÷2的结果，叫做分数。
分数由分子、分母、分数线组成。【PPT演示】
问：四只猴子分一个桃子，每个猴子分多少桃子呢？
问：你能用你的语言说说，每个猴子分得的桃子是几分之几吗？
引导：将一个桃子平均分为四份，取出其中的一份给一个猴子，所以每个猴子的桃子都是四分之一。
【设计理由：讲解分数，延伸分数对不是1的分法表示】
（二）动手动脑 巩固新知
活动1
情境：五一假期的派对中，帮帮这四个小朋友一起分饼干
引导：分饼干前，我们先看看这样分行不行【PPT演示错误的分法，贯穿平均分和转化的思想】
规则：四人一组，合作对这些饼干进行分割，可以通过折一折或者画一画的方式进行
问：拿出每个人折的不一样的四分之一在黑板上进行对比，说说都是四分之一为什么都不一样呢？
引导：因为所分的对象不同，但是都是把一个整体平均分成了四份，所以都是四分之一。
【设计理由：生活中的分数，让学生在相关经验中获得知识】

活动2
情境：寻找家里的分数
问：仔细观察家里的物品，看看你能找到哪些分数？圈出来并写出来
规则：四人一组，找到图中的几分之几。
引导：1）我们将一个东西平均分为三份，取其中的一份，就是三分之一，那么取其中的两份，就是三分之二。2）我们还可以把三朵花看作一个整体，分成三份，每份就是三分之一。
【设计理由：生活中的分数，让学生在相关经验中获得知识】

活动3
情境：长颈鹿的围巾谁的长
问：露出来的两节围巾一样长，分别露出的是三分之一和二分之一，谁的长？
引导：二分之一长的围巾就是把一节围巾分为两份，其中的一份如图所示，那么完成的一节也就是两份；三分之一长的围巾就是把一节围巾分为三份，其中的一份如图所示，那么完整的一节也就是三份。【PPT演示】
【设计理由：通过逆向思维让学生深刻理解分数】

（三）师生游戏互动  强调平均
情境：1）斑马吃草问题；2）狮子领地问题
问：看看他们所占的是二分之一吗？
引导：斑马的不是，因为面积不相等，没有平均分
引导：狮子的领地，怎么比较两块的面积呢？请你沿着虚线剪下来，拼一拼，看两块的面积是否相等？
总结：所以，我们在利用分数的时候一定要注意要平均分。
【设计理由：回归本节课的核心思想】

三、趣味游戏 巩固提升
袋鼠跳跳，游戏规则：
四人一组，每人拿着属于各自的袋鼠，轮流揭开手中的跳跳卡牌，根据手中跳跳卡牌代表的分数跳够正确的距离，并在落地的地方写上对应的分数。其他同学监督，正确的同学获得一张能量卡牌，获得能量卡牌最多的同学获胜。
引导：正确识别图形中的几分之几，并能找到数轴和线段上的对应位置。
【设计理由：基于数学的数轴相关理论设计，让学生理解数轴上的分数】

五、总结收获 拓展延伸
1、用自己的话说说本节课学到了什么
2、数学文化：分数的产生——古代的算筹。
3、课后作业：回家切水果（橙子、苹果），说说自己吃到了几分之几的水果，并写成一小段数学日记。

	设计理论依据

	教育学与心理学视角

数字发展的整合理论

分数的概念性知识理论

运用数轴发展学生数感
脑加工数字的基础机制

双侧顶叶——数字加工与空间认知

心理数轴——数量的方向感

前额叶——执行控制能力

	教师反思
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